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13. ﬂ’bungsblatt

Aufgabe 1

Berechnen Sie alle Losungen des folgenden linearen Gleichungssystems

T1+ x9—2x3+4x4 = 5
2I1+2[L’2—31’3+ Ty =
3I1+3$2—4l’3—2$4:1

|
w

Aufgabe 2
Stellen Sie fest, ob das System Az = b fiir ein b € R? eine eindeutige Losung besitzt
(k=1,2,3

):
1
A= 1
1

2 0 010 010
2 0|, 4=[000]|,4=[100
11 110 111

Aufgabe 3

Sei M der Vektorraum aller n x n-Matrizen. Weiter sei fiir eine Matrix A = (a;5),
1 < i,j < n die transponierte Matrix A" definiert durch A" = (aj;). Die Abbildung
P : M — M sei definiert durch

1 1 ain +ai; ... Qptanl
P(A) = J(A+4) = .
an1 + A1p ... Qnpn + Qpn
Zeigen Sie:
a) P ist eine lineare Abbildung.

b) Kern(P) = {A € M : A" = —A} (die Menge der schief-symmetrischen Ma-
trizen).

c) Bild(P)={Ae M: A= A'} (die Menge der symmetrischen Matrizen).

d) dim(Bild(P)) = 2% " dim(Kern(P)) = "1
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Aufgabe 4
a) Gegeben sei die Abbildung ¢: R? — R?, (xy,x9) = (21 + @, 11 + T2).
Ist ¢ linear? Bestimmen Sie Kern ¢ und Bild ¢.

-3 0 2
b) Sei A= [ 1 1 0] € R*3. Berechnen Sie eine Basis von Kern A und von
-2 1 2
Bild A.
Aufgabe 5

Essein € Nund ¢: R* = R, (21,29,...,%,) — Y _,_, kx) eine Abbildung.
a) Zeigen Sie, dass ¢ linear ist.
b) Bestimmen Sie eine Basis von Kern ¢ und eine Basis von Bild ¢.

c) Fiir welche n ist ¢ injektiv?

Aufgabe 6

Seien v = (v1,v2) und w = (wy, wy) zwei Punkte im R? mit v # w und sei L die Gerade
durch v und w. Zeigen Sie:

1 V1 V2
L= {(ZL‘l,[EQ) S RQ : det 1 wy ws = 0}
1 1 X2



